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COMISIONES
Las comisiones que se pagan a los empleados o a empresas sobre las ventas de cierta mercaderia a clientes,
funcionan como incentivos para quienes ejercen las ventas dentro de una entidad o empresa. Estas pueden pagarse
extra al sueldo o en lugar de este.
Una comisidn es el porcentaje sobre el precio de venta de un producto.

Por ejemplo:

Un vendedor recibe el 8% de comision sobre sus ventas y vende Q 3, 750.00 de mercaderia, ganaria una comisién
de Q 300.00. Se realiza el procedimiento de porcentaje:

Q 3, 750.00 x 8% = Q 300.00
DESCUENTO
DESCUENTO DE PRECIOS
Frecuentemente los negocios venden sus productos a un precio de descuento.
Este descuento se calcula utilizando el porcentaje del precio original.
Por ejemplo:
Un producto el cual su precio original es de Q 36.50 al venderlo finalmente se vende con un descuento del 19%.

El calculo del descuento del precio original se realiza dividiendo entre cien el producto del precio por la cantidad del
porcentaje.

36.50 X 19
100

Descuento sobre precia = 6.935 % 694

Después, el descuento se le resta al precio original y el resultado sera el precio de venta del producto.
Q 36.50 - Q 6.94 = Q 29.56
Estos son algunos términos que puedes ver para productos descontados:

50% menos
Ahorre 50%
Descontado en 50%

DESCUENTO SOBRE FACTURA

Los descuentos son aplicados en transacciones que cominmente no se dan por parte de personas que frecuentan un
tipo de compra, como realizar compras mayores de lo normal, pagar su cuenta mucho antes de la fecha de
vencimiento, comprar fuera de temporada o efectuar alguna funcion. Existen distintos descuentos, los mas comunes
son:

¢ Descuentos por Volumen: también llamados descuentos por cantidad tienen el objetivo de estimular a los
clientes a que compren mayores cantidades de un producto o linea de productos. Este tipo de
descuento consiste en una reduccion del precio de lista que se aplica a compras cuyos voliumenes son
mayores de lo normal, ya sea en unidades o valores (efectivo).

Existen o se conocen dos tipos de descuentos por volumen:

o No acumulativos: se aplican a una compra especifica. Por ejemplo: Descuentos a compras mayores
de 1,000 unidades o superiores a los Q 10,000.00.
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o Acumulativos: en este caso, los descuentos se aplican a las compras totales que realiza un
comprador en un periodo de tiempo determinado. Ejemplos de este tipo de descuento son los
programas de "viajero frecuente" en el caso de las aerolineas o de "huésped frecuente" en el caso
de hoteles...

¢ Descuentos por Pronto Pago: también conocidos como descuentos en efectivo, tienen el objetivo de
estimular a los clientes a que realicen el pago de su cuenta en un plazo de tiempo especifico o lo mas antes
posible.

Un ejemplo tipico es "2/10, neto 30" que significa que se debe pagar en un plazo de 30 dias y que el
comprador puede restar 2% de la factura si la paga antes de 10 dias.

¢ Descuentos por Temporada: también conocidos como descuentos estacionales, tienen el objetivo de
estimular la compra de uno o mas productos en temporadas de menor demanda.

Por ejemplo, descuentos que ofrecen agencias de viajes y aerolineas en los periodos en que sus ventas
hacia determinados destinos bajan considerablemente.

« Descuentos Comerciales: también conocidos como descuentos funcionales, tienen el objetivo de estimular
a los miembros del canal de distribucidn (mayoristas y/o detallistas) a que realicen ciertas funciones.

Para el vendedor, el descuento es un gasto financiero, y para el comprador es un ingreso no operacional (Ingreso
financiero).

Para el vendedor, es un gasto, puesto que si habia vendido inicialmente la suma de Q 1,000.00 al final, producto del
descuento solo recibira Q 900.00.

En la contabilidad tenia inicialmente un ingreso de Q 1.000, pero luego tiene que reconocer esa diferencia producto
del descuento que concedid, lo que se convierte en un gasto financiero.

En cambio, para el comprador se convierte en un ingreso, porque de los Q 1,000.00 que habia comprado
inicialmente, al final, una vez cumplidos los requisitos exigidos por el proveedor para acceder al descuento, sélo
debera pagar Q 900.00 y teniendo en cuenta que en su contabilidad tenia registrado como compras el valor inicial
de Q 1,000.00 debe reconocer esa diferencia que se ha convertido en un ingreso no operacional.

El descuento no se puede confundir con una devolucién en compras o ventas, puesto que no se devuelve mercancia
alguna, sélo se hace un descuento al precio inicialmente facturado, es por eso que no se utilizan las cuentas
devoluciones en ventas y/o devoluciones en compras.

EJERCICIO 01. Resuelve en tu cuaderno los siguientes problemas y encontrar la cantidad que se le pide en cada
uno de ellos. Realizar en el cuaderno de tareas y presentar al catedratico/a para su calificacion.

1) Un vendedor recibe el 14% de comisidn sobre sus ventas y vende Q22, 650.00 de mercaderia ¢éCudl es la
comisién ganada?

2) Un producto el cual su precio original es de Q 498.75 al venderlo finalmente se vende con un descuento del
30%.

3) En la Frutera, S. A. se realiza la siguiente venta: 10 cajas de manzanas c/u a Q225.00; 5 cajas de melones
a Q 170.00 y 3 cajas de sandias a Q 194.00. Sobre la venta total se calcula el 3% de comisidon que se dara
al que efectud dicha venta.

4) (Cual sera la cantidad descontada de la venta realizada en el problema 3 si se hace un descuento del 20%?

5) En una empresa de vehiculos se logran vender durante el mes 4 vehiculos cada, a los siguientes precios: Q
125,000.00; Q 94,600.00; Q 77,850.00 y Q 105,350.00; la empresa asignara comision por dicha venta a
sus 5 vendedores, quienes recibirdn la misma cantidad sobre la venta. Los porcentajes de comision seran
correspondientes a cada precio 5.5%; 7%; 10% y 6.5% ¢éCual es la cantidad total de comision que se le
dard a cada vendedor?

6) En el presente mes el Almacén Pétalo de Rosa ha comprado a su distribuidor un total de Q 24,000.00 de
producto para la venta; sobre esta compra recibié un 5% de descuento. Hallar la cantidad que representa
este descuento.

7) Un vendedor recibe el 7% de comision sobre sus ventas y vende Q 8,450.00 de mercaderia éCual es la
comisién ganada?
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8) Un producto el cual su precio original es de Q 978.54 al venderlo finalmente se vende con un descuento del
7%.

9) Hallar la comision sobre una venta de Q 328,420.65 si el porcentaje es del 4.4%.

10)Un producto el cual su precio original es de Q 498.75 al venderlo finalmente se vende con un descuento del
30%.

REPARTO PROPORCIONAL

Este calculo consiste en dividir de forma equitativa una cifra o cantidad, entre nimeros denominados indices de
reparto.

Existen 3 elementos principales en el reparto proporcional, estos son:
-Cantidad a repartir.
-Indices de reparto.
-Cociente del reparto.
Existen diferentes casos de reparto proporcional, se mencionan:
-Simple y Directo.
-Simple Inverso.
-Compuesto.
-Mixto.
REPARTO PROPORCIONAL SIMPLE

El reparto proporcional consiste en separar en partes un conjunto bajo condiciones especificas.

En el reparto proporcional simple, una cantidad es separada y distribuida en partes que seran segun la condicion
dada.

El reparto simple proporcional no es mas que un modo de divisidn razonable y justa. Para ello es necesario tomar en
cuenta lo siguiente:

e La cantidad a repartir.
e El nimero de partes en que la cantidad sera repartida.

Por ejemplo:

Repartir Q 7,000.00 de ganancias entre 3 trabajadores dentro de una empresa, segun la edad de estos. Las edades
son de 22, 24 y 26 con la condicion de que el que mas afos tiene reciba mas dinero. Es decir que el reparte se da
en proporcion al nimero de afos de cada uno.

Solucion:

La cantidad a repartir es: Q 7,000.00
Las partes en que se va a repartir son 3, y estas son: 22, 24 y 26 anos. El total es: 72 afios.

Es decir que: Q 7,000.00 se repartira entre los 72 afios.
Se plantean Reglas de Tres Simples de forma directa 6 por medio de proporciones.

Forma Proporcional:

Quetzales Afos
Por Trabajador X Th
Totales 7,000.00 72

Tn = Trabajador 1, Trabajador 2 y Trabajador 3.

X = la cantidad de dinero a repartir “la que se desea averiguar”.
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X T

&

¢ 7.000.00 72 afios

¥ B 22 afios o @ 7.000.00 » 22 afos 0313890
Q 7.000.00 72 afios T 72 afios =Q 21389

* _ 24gfios Q700000 24afios _ 20
Q 7.000.00 ~ 72 afios’ T 72 afios =@ 23333

¥ _ 26afios o _ @7.000.00 x 26 afios 2527.90
Q 7.000.00 72 afios T 72 afios =Q25278

Regla de Tres:

Para el Trabajador 1:

¢ 7.000.00 » 22 afios
72 afios B

_ Q 154,000.00
==

x 02,138.85 = Q 2,138.90

Para el Trabajador 2:

_ Q7.000.00 x 24 afios
B 72 afios B

X

o @ 1653,000.00 a
X = —?2 = (

Para el Trabajador 3:

_ §7.000.00 » 26 atios
B 72 afios B

X

_ @ 182,000.00
= =

x 0 2.527.77 = ¢ 2.527.80

Este problema también se puede resolver encontrando la constante de proporcionalidad k.

La constante k se encuentra dividiendo la cantidad a repartir entre la cantidad total de las partes a las que se les
repartira la cantidad.

. _?.DDI:I_ 87 999
k= 7 - 07.222 ...

La constante de proporcionalidad se multiplica por cada una de las partes a repartir la cantidad dada.

97.222 x 22 = 2,138.884
97.222 x 24 = 2,3333.328
97.222 x 26 = 2,527.772
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El trabajador 1 recibe: Q 2,138.90
El trabajador 2 recibe: Q 2,333.30
El trabajador 4 recibe: Q 2,527.80
Q 7,000.00 — total a repartir.

REPARTO DIRECTAMENTE PROPORCIONAL

En este se dan magnitudes que pertenecen a un mismo tipo y magnitud total. En este se calculan las partes
correspondientes a cada una de las magnitudes.

Esto se representa de la siguiente forma:

€y €3 O3 C
a; a, Qs A
La sumatoria de ¢, = Cy la sumatoria de an= A
c _a,-C
" A

Por ejemplo:

El gerente del departamento de ventas de la Empresa Quebrada, S. A. desea repartir proporcionalmente las
ganancias que se obtuvieron el dia de hoy entre los trabajadores del departamento, segun el tiempo que estos
llevan laborando.

Las ganancias fueron de Q 15,000.00

El tiempo de cada uno de los trabajadores es:

fnos
flos
fo

0Ow>
o
= Wwu
[OREY

¢Cuanto de la ganancia le corresponde a cada uno de los trabajadores?
Solucion:

1.- Se identifican a los trabajadores como variables; A, By C.

El reparto proporcional se plantea asi:

A
5
Como una proporcidn esta formada por razones, lo anterior expresa: Aesa 5; Besa 3;y, Cesal.

2.- Se sustituyen las variables en la propiedad general.

A B C A+EB+(C 15,000

5 3 1 54341 9

3.- Se despeja en funcidén de cada una de las variables.

A 15,000 B 15,000 C 15,000

5 9 3 9 1 9
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Observando detenidamente cada despeje forma lo que es una regla de tres.

4. Se despeja la variable aplicando el principio de la regla de tres.

15,000-5 15.000- 3 15,000-1
=— 5 = 8,333.33333... B = T = 5,00000 C =—5 = 1,666.6666 ...
5. Se establecen las soluciones.
Al trabajador A le toca recibir Q 8,333.33
Al trabajador B le toca recibir Q 5,000.00
Al trabajador C le toca recibir Q 1,666.67
REPARTO INVERSAMENTE PROPORCIONAL

Dadas las magnitudes que pertenezcan a un mismo tipo y una magnitud total, se reparte de forma directa
proporcionalmente a las inversas magnitudes.

Por ejemplo:
Los hermanos Juanes compran un vehiculo para poder ir a la Universidad a estudiar.
El vehiculo les costé Q 35,000.00.

Los hermanos aportan una cantidad del total proporcionalmente a su edad, sus edades son 19 afos, 21 afiosy 23
afos.

¢Cuanto aporta cada hermano?
Solucion:

1.- Se escriben los inversos de la edad.

2.- Se calcula el comUn denominador y con este se calculan los numeradores, parecido al procedimiento racional.

483 437 399
9,177 ' 9,177 9,177

3.- Se realiza un reparto directamente proporcional, tomando a los numeradores.
3.1.- Se asignan variables y se despeja en funcidn de ellas.

X v i xX+y+z 35,000
483 437 399 483+437+399 1,319

3.2.- Se construyen reglas de tres.

x 35,000 y 35,000 z 35,000
483 1,319 437 1319 399 1,319
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3.3.- Se resuelven las reglas de tres correspondiente a cada variable.

35,000 - 483
- : 35,000 - 437
X = — 12,816.52767 . _ 5 _
1319 3 315 11,595.90599
35000-399 0 587 56634
2= 71319 0ol

Aportaciones de cada uno de los Juanes.

El primer hermano = Q 12,816.53
El segundo hermano = Q 11,595.90
El tercer hermano = Q 10,587.57

EJERCICIO 02. Solucionar los siguientes problemas (en tu cuaderno) aplicando el reparto proporcional simple o
directo. Realizar en el cuaderno de tareas. Presentar al catedratico/a para su respectiva ponderacion.

1) En la Empresa Camiones de Carga, S. A. El 50% de las ganancias obtenidas por la venta de repuestos
durante el mes, seran repartidas entre sus ejecutivos de ventas segun la cantidad que vendié cada uno. Si
las ganancias fueron de Q 30,000.00 y cada uno de los trabajadores vendié Q 22,000.00; Q 24,000.00; Q
19,500.00; Q 17,400.00 y Q 14,100.00 respectivamente ¢Cuanto le corresponde a cada trabajador de
comisidn sobre la venta total?

2) Don Juan Tenorio desea repartir Q 1,500.00 entre sus nietos por haberle ayudado a pintar su casa. La
cantidad sera repartida segun la edad de cada uno de los nietos. Si Luis tiene 14 afios, Juan tiene 16 afos,
Julio tiene 19 afios y Pablo tiene 21 afios é¢Cuanto recibird cada nieto de remuneracion?

3) La Distribuidora “El Mar Cerrado” abastecera a 3 tiendas con productos de limpieza. Cada tienda necesita la
cantidad de cajas de estos productos segun lo que vendieron en el mes. La tienda 1 vendid 5 cajas, la tienda
2 vendid 4 cajas y la tienda 3 vendid 7 cajas. Si la Distribuidora tiene 50 cajas disponibles y se las repartira
a cada tienda segun lo que hayan vendido en el mes ¢Cuantas cajas le corresponde a cada tienda?

4) Se desea repartir Q 2,000.00 en gastos varios de la Familia Pérez Sosa. Si el pago del agua representa el
14% de los gastos, la luz el 22%, la extraccion de basura el 5%, servicios de internet y tv por cable el 19%
el mantenimiento de y limpieza de la casa el 13%, el servicio de las 2 lineas de teléfono el 12% vy el restante
porcentaje para el servicio de la seguridad éCuanto de dinero pagara por cada uno de los servicios?

5) Don Polo desea reconocer a sus hijos por sus calificaciones obtenidas en el bimestre pasado con una
cantidad de dinero. La cantidad es de Q 500.00. Si sus hijos obtuvieron de promedio 80, 85 y 90
respectivamente éCudnto le toca recibir a cada uno de sus hijos? Si la condicién es que segun el promedio
de cada uno asi se les repartira le dinero.

REPARTO PROPORCIONAL INVERSO COMPUESTO

El reparto proporcional compuesto es de tipo inverso si las cantidades que se repartirdn son inversamente
proporcionales a cada uno de los tipos de datos.

Por ejemplo:

Una cantidad de Q 8,000.00 ha de repartirse entre tres empleados cuyas edades son 26, 48 y 54 afios y sus sueldos
mensuales son Q 2,000.00; Q 2,200.00 y Q 2,400.00. El reparto ha de ser proporcional a la edad y al sueldo:
quien menos afos tiene recibird mas dinero y quien menos gana ha de recibir mas de comision.

Cémo se puede observar en este problema existe un reparto proporcional inverso compuesto ya que las cantidades
estan dadas y se desea averiguar un dato principal y se debe de calcular sobre dos cantidades, la primera es la edad
de los empleados y la otra es el sueldo normal de los empleados, es decir, la cantidad de Q 8,000.00 sera repartida
segun la edad y segun el sueldo, lo que no se conoce es cuanto de esa cantidad sera repartida para cada trabajador
(ese dato no se conoce).
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Solucioén:

Los datos ordenados serian:

Trabajador Edad Sueldo Q
A 24 2,000.00
B 48 2,200.00
C 56 2,400.00

Después de ordenar los datos se debe de simplificar la columna 2 y 3 por un nimero que divida en partes enteras
un numero por columna. El nUmero para la columna 2 es 4 y el nimero para la columna 3 es 200.

Trabajador Edad Sueldo Q
A 6 10
B 12 11
C 14 12

Los nuevos tipos de datos obtenidos por columna se multiplican

y luego se calcula el inverso de los resultados

obtenidos.

Trabajador

A 6 x 10 = 60
B 12x11 =132
C 14 x 12 = 168

Calculando la sumatoria de los inversos:

1 1 1
L+ =0.030194805194805...
60 132 168

Luego, con el dato obtenido procedemos a calcular al constante de proporcionalidad k.

8,000
0.30194805194805

= 264946.23655914

Ahora, se multiplica “k” por cada una de los inversos (obtenidos luego de reducir y multiplicar las partes como
“restriccion” para repartir proporcionalmente los Q 8,000.00) y eso dard como resultado el dato que indica la
cantidad que cada uno de los trabajadores recibira.

1
Trabajador A= 264946.23655914 X 0= 4,415.771

1
Trabajador B = 264946.23655914 X 133 = 2,007.1686

1
Trabajador €= 264946.23655914 X 168 = 1,577.0609

El trabajador A recibe: Q 4,415.77
El trabajador B recibe: Q 2,007.17
El trabajador C recibe: Q 1,577.06

Q 8,000.00
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REPARTO PROPORCIONAL MIXTO

El reparto proporcional mixto se refiere a que la cantidad a dividir o repartir se hace de forma directa respecto a uno
o varios tipos de datos o series de datos e inversa respecto a otros.

Para resolver problemas en donde se tenga que aplicar el reparto proporcional mixto, es sencillo el procedimiento,
debe de multiplicarse uno de los tipos o series de datos de forma inversa respecto de sus correspondientes datos o
series de datos.

Ejemplo:

Se desea repartir una cantidad de Q 7,200.00 entre 4 departamentos en una empresa segun la cantidad de personal
que posee cada uno, las cantidades son: 10, 15, 20 y 25 personas y lo que se gasta en insumos mensualmente es
de Q 1,200.00; Q 1,400.00; Q 1,600.00 y Q 1,800.00 en cada departamento.

El reparto ha de ser directamente proporcional a la cantidad de empleados e inversamente proporcional al monto
gue cada departamento invierte en insumos: el departamento que menos trabajadores tiene recibirda menos dinero y
quien menos gasta recibird mas dinero para cubrir todos los insumos necesarios para el funcionamiento del
departamento.

Como se puede observar el reparto proporcional es mixto.

Solucion:

Se establecen los tipos de datos de forma ordenada:

Departamentos # de Trabajadores Gasto en Insumos en Q.
Administracion 10 1,200
Recursos Humanos 15 1,400
Compras/Ventas 20 1,600
Contabilidad 25 1,800

Se deben de simplificar los datos de las columnas 2 y 3.

Departamentos # de Trabajadores Gasto en Insumos en Q.
Administracion 2 6
Recursos Humanos 3 7
Compras/Ventas 4 8
Contabilidad 5 9

Los tipos de datos (simplificados) deben de multiplicarse de forma correspondiente al tipo 6 serie de datos, sabiendo
que en el segundo tipo de datos, son inversamente proporcionales.

El primer tipo de dato (cantidad de empleados) es directamente proporcional en cambio el segundo tipo de dato es

inversamente proporcional, por lo tanto, se calcula el inverso de cada uno de los datos de segundo tipo de datos
(gasto en insumos).

1 2 1
Departamenta de Administracidn: [2 x —) = z = 3

Departamento de Recursos Humanos: [3 X ?J =

o]
™
Il
00| =
I
B =

Departamento de Compras/Ventas: (4 ¥ =
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1
Departamento de Contabilidad: (5 X EJ = 5
A los datos mixtos obtenidos se les calcula el m. c. m; y después, se realiza la operacion para encontrar los
numeradores de cada dato mixto, asilando los datos en paréntesis.

(E § } E) Calculo del m. c. m.

3'7°2°9 126
3-7-2-9|2 39S
3-7-1-9]3
1-7-1-9 3

Elm.c.m. de3,7,2y9es: 126

42 54 63 70
126 "126 "126 "126

Como los denominadores de cada razén de esta proporcién son el mismo, puede prescindirse y se toman los
numeradores como dato consecuente para poder encontrar la variable de proporcionalidad. El antecedente sera:
Q 7,200.00

7.200
229

k= 31.44105

Ahora multiplicando "k” por las cantidades correspondientes a los tipos de datos mixtos.
Departamento de Administracién: 31.44105 x 42 = 1,320.5241
Departamento de Recursos Humanos: 31.44105 x 54 = 1,697.8167
Departamento de Compras/Ventas: 31.44105 x 63 = 1,980.78615

Departamento de Contabtlidad: 3144105 x 70 = 2,200.8735

Lo que recibird cada departamento es:

Departamento de Administracion: Q 1,320.52
Departamento de Recursos Humanos: Q 1,697.82
Departamento de Compras/Ventas: Q 1,980.79
Departamento de Contabilidad: Q 2,200.87
Q 7,200.00
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EJERCICIO 03. Realizar lo siguiente en el cuaderno de tareas y presentar el maestro para la calificacion
correspondiente.

Resolver los problemas utilizando la proporcién inversa.

1) Siun vendedor recibe el 4% sobre una venta de Q 7,000.00 ¢Cuanto recibira si ahora su venta representa el
triple de la anterior?

2) Se repartira 400 cajas de producto entre 2 sucursales proporcionalmente a que la primera vende
semanalmente 10 cajas y la otra vende semanalmente 20 cajas ¢Cudntas recibird cada sucursal?

3) Un vendedor recibe el 3.3% sobre una venta de Q 24,640.20 ¢Cuanto recibira si ahora su venta representa
el triple de la anterior?

4) Se repartira proporcionalmente US$ 700.00 entre 3 personas, segun los salarios al primero le toca el 15% el
segundo le toca 35% vy al tercero le toca el resto ¢Cuanto recibe cada uno si el tipo de cambio esta en
Q 7.80 x US$ 1.00?

5) Si una fabrica produce en 1 hora 500 envases plasticos reciclables cuanto tiempo representa si produce 800
envases, 1,200 envases, 3,000 envases y 4,000 envases.

Resolver los problemas utilizando la proporcion mixta.

1) Se desea repartir una cantidad de Q 10,400.00 entre 5 trabajadores dentro de una empresa segun el salario
que reciben, los salarios son: Q 1,950.00; Q 2,150.00; Q 2,350.00; Q 2,700.00 y Q 3,200.00, estos salarios
son asignados segun el tiempo de trabaja de cada uno: 6 meses, 1 afios, 3 afos y 5 afios ¢Cuanto le toca a
cada uno?

2) Se desean repartir 2,000 bolsas de alimentos de la canasta basica a 300 personas, las condiciones son el
numero de hijos y el salario que gana cada familia. Las primeras 100 personas ganan Q 200.00 al mes y
tienen 5 hijos; el segundo centenar gana el doble de salario mas la mitad de salario del primer grupo y
tienen 2 hijos mas; vy, el tercer centenar de personas ganan la mitad del salario del segundo grupo y tienen
el nimero de hijos del primer grupo menos uno. ¢Cuantas bolsas de comida se repartiran a cada ciento de
personas?

3) Un ingeniero desea repartir una cantidad de Q 1, 420,500.00 entre 4 arquitectos para presentar un
presupuesto en base se realizara la construccidon de un pequeno centro comercial: El reparto se hara segun
la cantidad estimada de materiales, el primero dice que gastara Q 400,000; el segundo gastara
Q 630,000.00; el tercero Q 395,000.00 y el cuarto Q 700,000.00. La cantidad a repartir servird para alquiler
de maquinaria y segun los arquitectos ellos necesitaran un total de: 15 vehiculos; 10 vehiculos; 12 vehiculos
y 17 vehiculos de construcciéon éCuanto se le asignara a cada uno para el alquiler de la maquinaria?

REGLA DE COMPANIA

La regla de compaiia consiste en repartir entre los socios (de una empresa o entidad) la ganancia obtenida o
pérdida que se haya tenido.

Para su aplicacion se estudiaran los siguientes casos:
Los capitales de los diferentes socios se encuentran invertidos durante el mismo tiempo.

En un negocio 4 socios obtuvieron Q 300,000.00 de ganancia al finalizar el periodo. Las inversiones de estos fueron
de Q 125,000.00; Q 230,000.00; Q 250,000.00 y Q 315,000.00 ¢{Cuanto recibird cada socio de la ganancia total?

La ganancia en este caso se repartira directamente proporcional a cada uno de los socios segun el capital que cada
uno haya aportado.

El total de la ganancia es de Q 950,000.00
El total aportado por los socios es de Q 920,000.00
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Entonces:

Socio 1 _ Socio 2 _ Socio 3 _ Socio 4 _ @950,000.00
0 125,000.00 @ 230,000.00 ©250,000.00 ¢ 31500000 @ 920,000.00

Despajando cada una de las variables las cuales representan a los socios.

Socio 1 @ 950,000.00
0 125,000.00 ¢ 920,000.00

@ 950,000.00 » @ 125,000.00
Socio 1= = 129,076.10
g 920,000.00

Socio2 _ Q950,000.00
0 230,000.00 @ 920,000.00

@ 950,000.00 @ 230,000.00
Sacio 2 = = @ 237,500.00
2 920,000.00

Socio 3 950,000.00
0250,000.00 @ 920,000.00

¢ 950,000.00 » @ 250,000.00
Socio 3= = { 258,152.20
¢ 920,000.00

Secio4 @ 950,000.00
Q 315,000.00 @ 920,000.00

¢ 950,000.00 » @ 315,000.00
Socio 4= = @ 32527170
2 920,000.00

Comprobando si las cantidades resultantes son correctas se realiza una sumatoria:

Q 129,076.10 + Q 237,500.00 + Q 258,152.20 + Q 325,271.70 = Q 950,000.00

En el caso que los capitales sean los mismos pero el tiempo de aportacion es distinto.

En este caso se reparten las ganancias o pérdidas en partes directamente proporcionales a los tiempos que han
estado invertidos los capitales. Hay 2 socios quienes aportan la misma cantidad de capital. El primer socio aporta el
capital por un lapso de 10 meses y el segundo lo aporta por un lapso de 7 meses, produciéndose una pérdida de Q
45,000.00 ¢A cuanto asciende la pérdida de cada socio?

Observando la siguiente tabla:

Tiempo 10 7
Pérdida Socio 1 Socio 2

Con esta tabla se obtiene:

Saciol Socio2 45,000

10 7 17
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Despejando a cada variable:

@ 45,000.00 X 10 me=e
Socio 1= = @ 26470.60
17 meses

@ 45,000.00 X 7 meses
Socio 2= = @13,529.40
17 meses

Sumando las cantidades para comprobar si son las correctas:
Q 26,470.60 + Q 18,529.40 = Q 45,000.00
En el momento que existen capitales invertidos y los tiempos son distintos.

En este caso se reparte el beneficio o pérdida en partes directamente proporcionales a los productos de los capitales
por los correspondientes tiempos.

Un empresario comienza un negocio en el cual invierte medio millén de quetzales. Al pasar 5 meses otro empresario
del mismo ramo se asocia a éste aportando un capital de Q 650,000.00. A los 9 meses otro empresario se asocia a
ambos y aporta como inversion Q 200,000.00. Al cabo de un afio realizan un balance del negocio e identifican que
han ganado Q 700,000.00; se reparten las ganancias y acuerdan terminar con el negocio éCuanto le compete a cada
uno?

Se multiplican cada uno de los capitales aportados por el periodo de duracion correspondiente a estos. Este producto
se divide entre la sumatoria de los totales proporcionalmente de Inversion por el Tiempo.

@ 300,000.00 » 12 meses = 6,000,000
¢ 830,000.00 = ¥ meses 4,550,000

@ 200,000,00 = 3 meses = 600,000

6,000,000 +4,550.000 + £00,000 = 11,130,000

Monto Monto 700,000

donte - = = 0.0627803
TC : TC 11,150,000 !

Nota:

Se las cifras significativas como decimales segun los ceros del monto. Las cifras significativas son aquellas partes
decimales diferentes de cero, pero, no significa que se excluya al cero este no se quita de su lugar.

El= 0.627803 » 6,000,000 = @ 376.,681.80 ~ @ 376,682

'y

2= 0.627303 » 4,230,000 = @ 285,650.37 =~ ¢ 285,830.00
E3 = 0.827303 » 400,000 = O 37.868.18 ~ Q37.668.00

EJERCICIO 04. Resolver por medio de la regla de compafiia los siguientes problemas en el cuaderno de tareas,
analizar detenidamente cada problema para resolver segun el caso que sea. Presentar al catedratico/a para su
respectiva calificacion.

1) Existen 5 socios quienes aportan la misma cantidad de capital. El primer socio aporta el capital por un lapso
de 17 meses y el segundo lo aporta por un lapso de 21 meses, produciéndose una pérdida de Q 37,800.00
¢A cuanto asciende la pérdida de cada socio?
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2) Un empresario comienza un negocio en el cual invierte Q 600,000.00. Al transcurrir 7 meses otro
empresario del mismo ramo se asocia a éste aportando un capital de Q 235,000.00. A los 14 meses otro
empresario se asocia a ambos y aporta como inversion Q 350,000.00. Al cabo de 3 afios realizan un balance
del negocio e identifican que han ganado Q 950,000.00; se reparten las ganancias y acuerdan terminar con
el negocio ¢Cuanto gana cada uno sobre su inversion?

3) En un negocio 7 socios obtuvieron Q 1, 850,300.00 de ganancia al finalizar el periodo. Las inversiones de
estos fueron de Q 215,000.00; Q 150,000.00; Q 250,000.00; Q 325,000.00; Q 275,000.00; Q 400,000.00 y
Q 125,000.00 ¢Cuanto recibird cada socio de la ganancia total?

4) En un negocio 3 socios quienes aportan la misma cantidad de capital. El primer socio aporta el capital por un
lapso de 22 meses y el segundo lo aporta por un lapso de 19 meses, produciéndose una ganancia de Q
23,500.00 ¢A cuanto asciende la ganancia de cada socio?

5) Un empresario comienza un negocio en el cual invierte Q 780,000.00. Al pasar 2 afios y medio otro
empresario del mismo ramo se asocia a éste aportando un capital de Q 275,000.00. A los 20 meses otro
empresario se asocia a ambos y aporta como inversion Q 340,000.00. Al cabo de 4 afios realizan un balance
del negocio e identifican que han ganado Q 1, 000,000.00; se reparten las ganancias y acuerdan terminar
con el negocio ¢Cuanto ganara cada uno?

SOCIEDAD

Segun las Ciencias Sociales; es un conjunto de individuos que interactla entre si compartiendo ideas, conocimientos
y experiencias. Las sociedades humanas son formadas por entidades poblacionales cuyos habitantes y su entorno
se interrelacionan en un proyecto comun que les otorga una identidad de pertenencia.

El concepto de Sociedad segun el ambito juridico y econémico, se trata de una agrupacién formada por dos o
mas personas que se obligan en comun acuerdo a hacer aportes para desarrollar una actividad comercial, con el
animo de repartir entre si las ganancias.

Clasificacion de las Sociedades en Guatemala:
Son sociedades organizadas bajo forma mercantil, exclusivamente las siguientes:

19, La sociedad colectiva.

20, La sociedad en comandita simple.

39. La sociedad de responsabilidad limitada.

40, La sociedad anonima.

50. La sociedad en comandita por acciones.
(Art. 10).

SOCIEDAD COLECTIVA

Es aquella que existe bajo una razén social y en la cual todos los socios responden de modo subsidiario, ilimitada y
solidariamente, de las obligaciones sociales.
(Art. 59).

Limitacion de responsabilidades

La estipulacién de la escritura social que exima a los socios de la responsabilidad ilimitada, y solidaria no producira
efecto alguno con relacién a tercero; pero los socios pueden convenir entre si que la responsabilidad de alguno o
algunos de ellos se limite a una porcion o cuota determinada.

(Art. 60)

Razoén social
La razén social se forma con el nombre y apellido de uno de los socios o con los apellidos de dos 0 mas de ellos, con

el agregado obligatorio de la leyenda; y Compafiia Sociedad Colectiva, leyenda que podra abreviarse: y Cia S.C.
(Art. 61).
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SOCIEDAD EN COMANDITA SIMPLE

Es la compuesta por uno o varios socios comanditados que responden en forma subsidiaria, ilimitada y solidaria de
las obligaciones sociales; y por uno o varios socios comanditarios que tienen la responsabilidad limitada al monto de
su aportacién. Las aportaciones no pueden ser representadas por titulos o acciones.

(Art. 68).

Razon social

La razon social se forma con el nombre de uno de los socios comanditados o con los apellidos de dos o mas de ellos
si fueren varios y con el agregado obligatorio de la leyenda: y Compafiia, Sociedad en Comandita, la que podra
abreviarse: y Cia. S. en C.

(Art. 69).

SOCIEDAD DE RESPONSABILIDAD LIMITADA

Es la compuesta por varios socios que so6lo estan obligados al pago de sus aportaciones. Por las obligaciones sociales
responde Unicamente el patrimonio de la sociedad, y en su caso, la suma que a mas de las aportaciones convenga la
escritura social. Cédigo de Comercio.

(Art. 78).

El capital estara dividido en aportaciones que no podran incorporarse a titulos de ninguna naturaleza ni denominarse
acciones.

Numero de los socios
El nimero de los socios no podra exceder de veinte. (Art. 79).
Razon o denominacion social

La sociedad girara bajo una denominacién o bajo una razén social. La denominacion se formara libremente, pero
siempre hara referencia a la actividad social principal. La razdn social se formara con el nombre completo de uno de
los socios o con el apellido de dos o mas de ellos. En ambos casos es obligatorio agregar la palabra Limitada o la
leyenda: y Compafiia Limitada, las que podran abreviarse: Ltda., o Cia. Ltda., respectivamente.

Si se omiten esas palabras o leyendas, los socios responderan de modo subsidiario, ilimitada y solidariamente, de
las obligaciones sociales.
(Art. 80).

SOCIEDAD ANONIMA

Es la que tiene el capital dividido y representado por acciones. La responsabilidad de cada accionista esta limitada al
pago de las acciones que hubiere suscrito.
(Art. 86).

Denominacion

La sociedad andnima se identifica con una denominacion, la que podra formarse libremente, con el agregado
obligatorio de la leyenda: Sociedad Andnima, que podra abreviarse S.A.

La denominacion podra contener el nombre de un socio fundador o los apellidos de dos o mas de ellos, pero en este
caso, debera igualmente incluirse la designacion del objeto principal de la sociedad.
(Art. 87).

SOCIEDAD EN COMANDITA POR ACCIONES

Una Sociedad en Comandita por Acciones es aquella en la cual uno o varios socios comanditados responden en
forma subsidiaria, ilimitada y solidaria por las obligaciones sociales, y uno o varios socios comanditados responden
en forma subsidiaria, ilimitada y solidaria por las obligaciones sociales y uno o varios socios comanditarios tienen la
responsabilidad limitada al monto de las acciones que han suscrito, en la misma forma que los accionistas de una
sociedad anénima. (Art.195).
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Las aportaciones deben estar representadas por acciones.
(Art. 195).

Régimen

La sociedad en comandita por acciones se regira por las reglas relativas a la sociedad anénima, salvo lo dispuesto en
expuesto en el Cédigo de Comercio.
(Art. 196).

Razo6n social

La razon social se forma con el nombre de uno de los socios comanditados o con los apellidos de dos o mas de ellos,
si fueren varios, y con el agregado obligatorio de la leyenda: y Compafiia Sociedad en Comandita por Acciones, la
cual podra abreviarse: y Cia., S.C.A.

(Art. 197).

EJERCICIO 05. Responder en tu cuaderno los siguientes cuestionamientos.

1) ¢Qué es una sociedad?

2) (Qué es la sociedad colectiva?

3) ¢Como se establece la razén social de la sociedad en comandita simple?

4) ¢(Cuantos socios pueden integrar una sociedad de responsabilidad limitada?
5) ¢Cual es la denominacién social de una sociedad de responsabilidad limitada?
6) ¢Qué es una sociedad andnima?

7) ¢éQué contiene la denominaciéon de una sociedad anénima?

8) ¢Como se forma una sociedad encomandita por acciones?

9) ¢(Como se el aporte econdmico en una sociedad encomandita por acciones?
10)iCémo se forma la razdn social de la sociedad enconmandita por acciones?

TRABAJO DE INVESTIGACION:

e Investigar qué es una escritura social.
e Colocar un ejemplo.
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